


下石太镇党委2022年工作总结和
2023年工作计划 

中共英德市委：
2022年是党的二十大胜利召开之年，也是实施“十四五”规划的关键之年。在市委、市政府的坚强领导下，下太镇党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，统筹疫情防控和经济社会发展，乡村振兴有序推进，社会大局和谐稳定。
一、2022年工作总结
（1） 突出党建引领，着眼发展大局。加强基层党组织标准化规范化建设，对基层党组织设置进行规范调整，机关基层党组织书记统一由镇领导班子成员担任；成立商会党支部，进一步加强对“两新组织”党员的教育和管理；加强“两项”经费管理监督，明确村（社区）办公经费、党组织服务群众专项经费使用范围。抓好基层党组织带头人队伍建设，对参与小班培训的村党组织书记安排镇党委书记导师帮带。强化党员干部队伍建设，贯彻落实“第一议题”学习制度，制定和实施镇委党校年度培训计划和“两委”干部队伍建设五年规划。严抓发展党员工作，接收预备党员10名，预备党员转正18名，开展农村发展党员违规违纪问题排查整顿工作，对132名认定党员进行问题处理。完善统一战线工作领导小组运作机制，坚决把统战工作纳入镇党委重要议事日程，镇领导班子成员带头深交党外代表人士,通过座谈交流与个别谈心等方式,以实际行动带动领导干部重视、关心、支持统战工作。
（2） 抓好武装工作，营造安全发展环境。2022年为部队输送了5名高素质兵员，严格落实了基层武装工作规范化建设，按照要求扎实推进民兵整组，并遂行民兵任务。
（三）推动项目实施，书写乡村振兴美好图景。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。开展防返贫监测，组织遍访273户脱贫户，并对5户监测对象进行帮扶，组织4批次结对帮扶企业到镇调研，为镇村捐赠帮扶资金和慰问物资7.9万元。力推年度乡村振兴入库项目动工实施。做好项目储备，2022年申报驻镇帮镇扶村资金批复项目11个，2023年申报驻镇帮镇扶村入库项目21个，涉及巩固成果、人居环境、基础设施等类别；千方百计争取资金。2022年争取债券资金3367万元，驻镇帮镇扶村资金1210万元，英德市农村公益事业财政奖补资金36万元，总计争取资金4613万元。大力推动项目实施，共完成乡村振兴规划（2022-2035）编制、巩固脱贫攻坚成果、长效保洁管护机制、新能源充电桩建设、环境提升工程建设及人居环境“四小园”建设等项目。
（四）聚焦壮大“三农”事业，描画乡村产业崭新蓝图。
粮食安全全面保障。严格执行上级防止“非粮化”政策，全年种植粮食10386.5亩，顺利完成全镇早造和晚造粮食生产任务。助力复耕复种，对110亩具备复耕条件的连片撂荒耕地进行清障翻耕平整。产业发展硕果累累。推进“一镇一业、一村一品”项目建设，完成高洞村柑橘种植项目验收，投资138.5万元建设灯塔村绿色蔬菜种植基地，完成供港鸡养殖基地项目可行性研究报告并征求市相关部门意见，等待上级批复后进一步实施。乡村建设提档升级。依托市城乡一体化生活垃圾处理机制，投入约50万元建设垃圾分类公共设施，建设至村组一级，实现生活垃圾分类处理全覆盖。
（五）关注生态环境建设，擦亮绿色生态金色名片。坚持生态优先发展，切实担起生态保护责任。重拳打击非法盗采自然资源违法行为，成功打击非法盗采稀土矿案件3宗，破坏采矿点1处、采砂点3处；强力开展卫片图斑执法行动，共完成国土、林业卫片图斑执法7宗；全面推行林长制，构建党政同责、属地负责全域覆盖的森林资源保护发展长效机制，松材线虫病实现发生面积和枯死木数量“双下降”；切实履行河长职责，镇村两级河长巡河达670余次；开展饮用水水源地保护，设立重要水源地标识，建立日常巡查制度等，并开展水源点突发污染事故应急演练。
（六）着力维持社会安全稳定，扎实履职扛起责任担当。
[bookmark: _GoBack]筑牢疫情防控铜墙铁壁。镇主要领导亲自指挥部署常态化疫情防控工作，压实重点场所疫情防控主体责任，全镇创建场所码239个。组织开展本地疫情应急处置综合演练，有效提高疫情应急处置能力。镇村疫情防控“三人小组”严格做好来（返）乡人员管理，实现辖区“零感染、零报告、零扩散”。抓实疫苗接种工作，共接种新冠肺炎疫苗25124剂次，全力推进应接尽接，构筑免疫防线。强化重大风险管控。全力确保党的二十大和省第十三次党代会等重要节点期间社会安全稳定。扎实做好领导干部走访接访活动和矛盾纠纷大排查，共受理人民调解案件13宗、信访案件8宗，调解结案率100%。统筹推进社会治理。建设治安视频监控系统，科学设置安装68支监控摄像，提升技防能力；常态化开展扫黑除恶斗争、打击电信网络诈骗犯罪行动、戒毒（康复）服务、精神障碍患者管理等工作，狠捉平安建设三项攻坚任务“最后一公里”；加强市场管理，规范经营秩序，备齐城管执法装备，提高城管执法效率。不断完善应急能力建设。完成部门、职能、力量、指挥调度应急“四个整合”工作，组织开展森林防灭火、防汛抗灾等应急演练，有效增强防范灾害突发事故和应急救援能力。防灾减灾工作科学有效。在今年强降雨中，转移风险点居民37户58人，汛期无人员伤亡、无电站水坝受损、无发生地质灾害等情况。派出中青年骨干支援大湾、水边等兄弟乡镇支持救灾复产，涌现一批勇于担当奉献的先进典型；落实查隐患抓整改。出动安全生产检查人员741人次，检查生产经营单位229家次，督促整改安全隐患38处，整改率100%。排查出4家存在安全隐患的经营性房屋，全部整改完毕；扫清消防安全死角。开展“三小场所”消防隐患排查，排查141家次，发现隐患135项、整改130项。开展燃气安全“百日行动”，排查隐患23处、整改23处。开展低压漏电保护器安装工作，安装低压漏电保护器3087户，完成社会面安装工作。
（7） 围绕保基本惠民生，持续增进民生福祉。民生保障全面覆盖。镇城乡居民医保工作全面实现银行代扣，医疗保险参保率97.49%，养老保险参保率98.82%。累计发放低保救济金、城乡特困人员及事实无人抚养儿童供养金、残疾人“两项补贴”406.42万元。就业形式不断创新。新增转移输出就业152人，城镇登记失业率0%，公益性岗位就业3人，促进创业5人。公共服务进一步优化。镇村安装“粤智助”一体机，群众在自助机办理查询、办理、打印等业务3332笔，办事效率大大提升。
（八）坚定不移强化政治引领，展现政府提质增效新面貌。持续完善政府职能。对照英德市政府下放的299项权力事项，加快推进政务服务“马上就办”和审批服务便民化。受理12345政府服务热线事项79宗，回复率100%；持续提高行政执法能力。完善综合行政执法组织架构，充实执法人员，现已有24人取得执法证，提高执法队伍法律素养和综合业务能力，公正公开文明开展执法行动。
此外，人大、民族宗教、外事侨务、档案史志、统计、妇女儿童、青少年、老龄、工会、慈善等事业取得新成效。
二、工作存在的问题
在回顾成绩的同时，也发现存在不少困难和问题。一是受自然因素影响，镇域经济发展水平较低。山多地少，建设用地规模较缺乏，难于承载项目招商引资需要，在一定程度上制约了产业的项目的发展，导致产业结构不够合理，特色产业、规模项目等新的经济增长点支撑不足，第一产业占比高，第二产业以石英砂及新材料产业为主，较单一，第三产业发展滞后，农业产业以传统种养业为主，主要种植黑皮冬瓜、花生等，种植土地布局分散，造成种植业规模小，缺少规模化、标准化、特色化农业企业，且仓储保鲜加工设施不齐全，产品销售渠道较单一，难以形成规模性产业，辐射带动力弱；二是受人文因素影响，辖区内居民历来有外出工作、消费的习惯，留在本地从事农业发展的年轻人非常少，有一定专业技能的技术类人才更是少之又少，镇内常住人口少且多为留守老人、儿童，对土地改革、乡村建设等政策工作的积极性、参与度不高，内需动力拉动不足，人才引进难、留不住。基础设施尚不完善，产业结构不合理，公共服务功能不健全，发展中不平衡、不充分的问题依然突出。
三、2023年工作计划
（一）着力加强党的建设，党建工作更有活力。一是深化“正风”行动，持之以恒做好党风廉政建设与反腐败斗争工作，充分发挥群众监督和舆论监督作用，形成作风建设的监督合力推动作风建设不断向纵深发展。二是加强镇村两级干部队伍管理，进一步完善干部选拔任用工作机制和考核评价体系，优化队伍年龄、专业结构，充实各条战线的力量，增强两级干部工作活力；三是筑牢宣传思想工作阵地，发挥思想引领、舆论推动、精神激励的重要作用，吸引更多志愿者加入到文明实践活动中来，增加文化阵地的使用率，维护良好的舆论环境；四是推动新形势下统战工作创新发展，围绕大统战工作格局，明确党组织统战工作的职责任务。抓好民族宗教工作，开展民族团结进步宣传教育活动，进一步营造民族团结进步的友好氛围。
（二）着力创新武装工作，国防建设更有质量。始终坚持党管武装和新时期军事战备方针为指导，一是加强民兵理论学习和政治教育。组织民兵认真学习党的路线、方针、政策，进行民兵爱国主义、民族团结、形势战备和政策法制教育；二是提前谋划兵役登记和征兵工作，摸清辖区内适龄青年底数，严把初审关，提高体检、政审合格率。三是加强人文关怀。定期与军人家属联系，了解现役军人家中生产生活情况，及时排忧解难，使现役军人能安心服役。
（三）牢固树立“项目为王”理念，形成发展硬核力。一是加紧项目收尾工作，尽快组织沙岗村环境提升工程建设第二期、新联村环境提升工程建设及人居环境“四小园”建设、高洞村人居环境“四小园”建设等4个项目验收和送结算财审；二是做好2023年专项债券谋划申报，积极争取文旅综合体基础设施建设项目、下石太镇城镇改造工程、下石太镇波罗坑小流域及其支流茶园石坑整治等3个项目专项债券资金；做好2023年“四好农村公路”建设规划，根据上级给予的指标和政策，因地制宜、以人为本，规划建设与镇村布局、农村经济发展和广大农民安全便捷出行相适应的“四好农村公路”。
（四）加快推动城乡融合发展，激发乡村振兴强大活力。
深入推进农业农村改革。加强顶层设计，全面深化“三块地”、集体经济组织股份合作制、房地一体等农村改革，发挥新联村改革示范点作用，辐射带动全镇进行改革，坚定不移处理好农民与土地的关系，让改革带来实实在在的经济效益；加大力度补齐发展短板。依托调整新编制国土空间规划、镇区控制性详细规划、乡村振兴规划，推进入村道路、小河流域整治、水利陂头等基础设施建设，修复、重建受损道路、桥梁，协助南方电网做好高洞、新联片区两条老旧农村供电线路改造。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。统筹实现预防性措施和全程帮扶措施相结合，开发式帮扶与保障性措施相结合，持续完善防返贫监测预警机制，严格落实“四个不摘”工作要求，坚决守住不发生规模性返贫的底线，利用乡村振兴资金，加大帮扶力度，对符合风险消除条件的，按程序进行“风险消除”，有序退出。坚决守住粮食安全底线。进一步扛起粮食安全的政治责任，安排专业人员到田间指导农作物种植和病虫害防治工作。
（五）持续发力攻克环境问题，促进环境质量有效提升。
持续改善人居环境。推进农村人居环境综合整治，加快建设生态宜居美丽乡村，落实抓好“四小园”建设和美丽庭院示范创建，依托市城乡一体化生活垃圾机制进一步优化环境卫生综合管理体系。深入攻坚污染防治。坚决扛牢压实生态环境保护政治责任，继续提升水环境质量，推动饮用水源点保护建设、入河排污口整治，按要求落实好“美丽河湖”建设，村庄生活污水治理率提高至60%以上，严防严控露天焚烧、道路扬尘等，提高土壤环境质量，加强非法倾倒固体废弃物巡查，强化农药化肥农膜污染防控，进一步推进节能减耗工作。继续保持打击非法盗采自然资源违法行为和卫片图斑执法行动高压态势，全力保护镇域自然资源，守护好绿水青山。巩固提升创文成果。规范圩镇街道、市场经营，加大占到经营执法力度，进一步开展生活垃圾分类工作，促进生活垃圾“减量化、资源化、无害化”处置，改善环境卫生面貌。
（六）全面贯彻各类社会保障措施，倾力践行人民至上。常态化抓实疫情防控。全力筑牢“外防输入、内防反弹”的铜墙铁壁，落实“每日研判”制度，发挥好卫生院、村（社区）卫生站、药店哨点监测预警作用，做好来（返）下石太人员管理，压实加油站、加水点、快递点等重点行业主体责任，确保辖区零感染，决不让疫情防控来之不易的持续向好形势发生逆转。切实推进疫苗应接尽接，重点落实加强免疫接种。开展安全生产大检查。进一步明确部门监管责任，加大对工厂、矿山、建筑工地、交通、消防等重点领域检查力度，持续抓好“三小场所”消防安全工作，消除安全隐患，确保安全生产形势稳定。夯实社会保障基础。改善教育教学、医疗卫生环境，提高师资、医疗水平，落实社会保险、住房保障等惠民措施，持续推进“粤菜师傅”、“广东技工”、“南粤家政”三项工程，加强职业技能培训，提高优质劳动力本地就业率。提升农村公共服务能力。加大“粤智助”政府服务自助机推广力度，让群众进一步了解相关功能、特色、可办理事项，常态化使用“粤智助”机办事，力争实现群众办事“小事不出村，大事不出镇”，切实打通群众政务服务“最后一米”。深入实施全民参保计划。进一步扩大城乡居民基本医疗保险和养老保险覆盖面，进村入户宣传，确保人人参与，推动社会救助、社会福利、慈善事业健康发展。强化综合治理。提升平安建设“三率”水平，持续推进打击治理电信网络新型违法犯罪、禁种铲毒、“扫黄打非”、严重精神障碍患者救治救助等工作，继续狠抓安保维稳工作，坚持信访、矛盾纠纷大排查，定期开展维稳形势分析，将矛盾纠纷化解在萌芽状态，确保社会和谐稳定。
2023年，下石太镇党委将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在英德市委、市政府的坚强领导下，贯彻落实党的二十大精神，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，努力推动下石太镇经济社会持续健康发展。



中共英德市下石太镇委员会
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