
下太镇2021年工作总结和2022年工作计划
2021年工作回顾

2021年是中国共产党成立100周年，也是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年。在市委市政府和镇党委的坚强领导下，在镇人大的监督支持下，我们始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实市第十四次党代会、镇第十二届党代会精神，担当实干、攻坚克难,较好完成镇十六届人大第十一次会议确定的各项目标任务，经济社会持续健康发展，镇容镇貌提质明显，重点工作成效显著，社会治理全面提升，社会大局稳定和谐，广大人民群众幸福感、获得感不断提高，实现“十四五”良好开局。

一年来，我们主要做了以下工作：
发展动能稳步增强。2021年，下石太镇全镇完成固定资产投资1335万元，一般财政收入1832.9288万元，非税收入14万元，人均可支配收入38308.7元，综合实力显著增强。资源产业发展提速，充分利用区位资源优势，不断优化传统存量、积聚优质增量，规模以上工业总产值达1.1785亿元，清远市重点项目广东华鑫无机材料有限公司累计完成投资1.1064亿元，顺利投入试生产；旅游产业稳稳落地，广东恒富四海产业园开发有限公司投资建设的四海桃源·连樟现代农业产业园项目前期工作稳步推进，完成新联村黄屋组控制性详细规划[1]编制；农业产业集聚发展，全镇粮食种植面积达到9873亩，粮食总产量3189吨，早稻种植及撂荒地复耕复种有序推进，清远鸡出栏12.26万羽，生猪出栏检疫6.96万头，动物防疫合格证办证率达到96%以上。农业产业体系初具雏形，灯塔蔬菜基地项目顺利通过连樟村果菜茶省级现代农业产业园验收，各类蔬菜种植面积约300亩；高洞村沃柑种植基地种植柑橘155亩，今年起迎来丰产期；引入碧桂园集团旗下碧乡公司投资4000万元建设年出栏108万羽，年产值约4300万的乡村振兴供港清远鸡养殖基地。
乡村振兴基础不断夯实。乡村建设如火如荼，投入近1440万元实施农村集中供水全覆盖项目3个，惠及3个行政村和22个村小组，受益人口7000余人；争取连樟样板区专项资金466.163万元完成洋坑桥和石猪兜桥重建、高洞新联村道亮化、高洞新联下

石太社区村标建设、高洞片区污水处理管网完善、格田省道S292线与省道S382线相交路口改造项目建设；与广州市增城区驻镇帮镇扶村工作队密切协作，投入505万元乡村振兴资金完成灯塔村村内道路建设、沙岗村环境风貌提升、沙岗村四小园[2]建设、构建人居环境长效管护机制、巩固脱贫攻坚成果等项目建设，推动42个2022年乡村振兴项目入库，着手编制乡村振兴规划（2020-2035年），实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接；农村改革不断深入，全域投放政务服务一体机；30个试点村率先完成“三块地”改革[3]，其中两个村小组进行了农村集体经济组织股份合作制改革并有46.51亩农村承包地挂网流转，形成“下石太改革经验”；审批发放宅基地批准书5份，房地一体[4]化累计测量农村宅基地3065宗、农村集体建设用地83宗，严格落实“一户一宅”[5]政策，规范宅基地管理。
环境建设强力推进。生态环境持续改善，办结第二轮中央生态环保督察交办案件2宗；编制飞碟、湖洋塘两座废弃露天矿山生态修复方案，待上级部门审批通过即可实施；各级河长巡河1565次，完成镇级污水处理厂和1.411km配套污水管网建设，完成23宗小水电“一站一策”方案编制和整改；清理松材线虫病死松树2232株，累计防治红火蚁2150亩；查扣非法盗采河砂车辆14台，顺利完成2021年上级下发的“卫片”图斑整治工作，有效形成保护耕地高压态势。镇村面貌不断提升，全面完成“三清三拆三整治”[6]，创建有48条干净整洁村以上标准美丽乡村，农村无害化卫生户厕[7]普及率达100%，人居环境长效管护机制试点全覆盖，建成村级生活污水处理设施34座，农房管控和乡村风貌提升持续推进，大力开展圩镇环境综合整治行动，清理占道经营行为12处，引导圩日流动摊点到市场规范经营，镇容村貌焕然一新。

民生福祉更加殷实。社会保障水平更高，基本养老保险参保率稳定在93.44%以上，基本医疗保险参保率百分之八十以上。享受城乡最低生活保障有219户580人，共255.4476万元；发放城乡特困人员、事实无人抚养儿童供养金共78.2634万元，临时救助金2.6544万元，残疾人“两项补贴”[8]89.1203万元。就业创业空间更广，开展职业技能提升行动，21人参加“粤菜师傅”培训，全镇新增就业52人，新增转移输出就业128人。积极开发公益性岗位，优化创业平台，吸引优秀人才和乡贤返乡创业，公益性岗位就业1人，返乡创业1人；卫生健康成效显著，改善农村卫生条件，清远市卫生村创建率已达98%，高洞村石猪兜村小组成功申请为省卫生村；大力推进基本公共服务均等化，为全镇居民建立电子档案8307份，建档率达76.90%，其中动态记录电子档案3604份，档案动态使用率43.39%。加强对重点人群卫生健康教育，举办各类健康咨询活动12场、健康讲座42场，惠及群众5000余人次。
社会治理高效高质。抓细疫情防控，疫情防控“三人小组”严格落实动态清零政策，辖区全年“零感染、零报告、零扩散”。推进新冠疫苗全员接种，累计接种新冠疫苗超1.2万剂次，构筑全民免疫防线，开展大规模核酸检测演练，不断提升应急处置水平。抓牢安全生产，领导班子带头履行“一岗双责”，干部职工严格落实值班值守制度，村（社区）与生产经营单位的监管责任与主体责任进一步压实，重点行业领域安全管理进不断深化，完成地质灾害异地搬迁项目，共排查整改“三小”场所53家次，检查生产经营单位150家次，出动安全生产检查人员392人次，检查发现安全隐患22处，督促整改22处，整改率100%，辖区全年总体平稳，无重特大安全事故发生。有效防范化解意识形态领域风险挑战。抓实平安建设,投入10万余元完善综合网格化的整合建设，优化网格层级，高压严打涉毒、涉电诈、涉邪教等违法犯罪行为；社区矫正人员安置帮教、精神障碍患者救治救助、矛盾纠纷的排查化解扎实到位，全年调处信访案件11宗，救治救助精神障碍患者106人，社会祥和安定。
政府建设全面加强。严守政治纪律和政治规矩，坚持把政治建设摆在首要位置，强化理论学习，坚定政治方向，坚守“两个维护”[9]，始终做到思想上清醒、政治上坚定、行动上有力，扛稳抓牢党和人民赋予的责任使命。扎实开展党史学习教育，进一步增强“四个意识”[10]、坚定“四个自信”[11]、做到“两个维护”。坚持不懈防范形式主义、官僚主义、享乐主义、奢靡之风，进一步深化政府党风廉政建设和反腐败斗争。自觉践行依法行政。严格执行“三重一大”[12]事项决策制度，推进政务公开，自觉接受人大法律监督、工作监督和社会监督，高质量办结人大代表建议10件。广泛开展学法用法宣传教育，组织镇村干部职工开展会前学法1200人次以上，提升镇村干部法治素养。建章立制促进作风转变，制定涉及印章、财务、考勤、周转房使用、公务车使用、临聘人员管理等政府运行各个方面的规章制度，进一步规范、细化规则，加强内部监督，提高执行时效，干部干事创业氛围持续向好。
此外，国防动员、人民武装、民族宗教、双拥优抚、外事侨务、审计统计、档案史志、人防气象、妇女儿童、青少年、老龄、残疾人、工会、慈善等事业取得新成效，高质高效完成了上级交予的各项工作任务。

各位代表，这些成绩的取得，是市委、市政府和镇党委正确领导的结果，是镇人大有效监督的结果，是全镇人民齐心协力、团结奋斗和社会各界大力支持的结果。在此，我代表镇人民政府，向全镇人民，向各位代表，向各民主党派、各人民团体、各界人士，致以崇高的敬意和衷心的感谢！

在回顾成绩的同时，我们也清醒地认识到我们在前进中也还存在不少困难和问题：一是经济底子薄，发展中不平衡、不充分的问题依然突出，产业结构不够合理，特色产业、规模项目等新的经济增长点支撑不足，城乡发展瓶颈依旧未能得到有效破解；二是常住人口少，内需动力拉动不足，人才引进难、留不住，劳动力或出门打工，本地丰富的生产资源没有盘活起来；三是思想开放不足，发展思路考虑不够，仅靠低附加值的农业产业发展单一经济，致富渠道少；四是基础设施尚不完善，文娱、健身设施少，群众业余精神生活质量不高，公共服务发展的各项功能还不够健全；五是个别部门和工作人员责任和担当意识不足，创新和发展意识不强，理论和业务素养不够，抓工作落实的标准不高、速度不快、成效不大等。
2022年主要工作安排
今年是党的二十大召开之年，也是实施“十四五”规划的关键之年，做好今年的政府工作意义重大。
2022年下石太镇人民政府工作的预期目标：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实英德市第十四次党代会一次会议、镇第十二届党代会一次会议部署，弘扬伟大建党精神，坚持稳字当头、稳中求进，完整、准确、全面贯彻新发展理念，突出“讲政治、拼经济、惠民生”，积极主动、全面融入“双区”[13]与“两个合作区”[14]建设，疫情防控和经济社会发展两手抓、两手硬，继续做好“六稳”[15]“六保”[16]工作，确保经济运行保持在合理区间，维护社会大局稳定，以人民为中心，坚持新发展理念，抢抓融入国家城乡融合发展试验区连樟样板区机遇，乘势而上，使经济发展基础更牢，营商环境更优，产业结构进一步优化提升，乡村振兴全面推进，生态环境全面保护，社会保障体系进一步完善，社会治理能力进一步提升，民主法治建设和精神文明建设同步推进，居住、交通、教育、文化、体育、卫生和环境等方面条件持续改善，社会和谐稳定，百姓安居乐业，以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。

一、着力巩固经济根基。壮大农业产业，推动农业产业融合发展，发展各具特色的现代农业产业园项目，壮大休闲农业、乡村旅游等特色产业，探索引入福新新能源风力发电项目，华润管道燃气项目正在洽谈，积极争取驻镇帮镇扶村政策和资金，加大政府类投资项目储备力度，落地环境风貌提升等一批改善民生、产业发展、文旅观光、休闲娱乐的等重大项目，加快推进“一镇一业、一村一品”产业发展，建设果菜粮基地、西洋菜种植基地，探索引进培育茶叶、百合、兰花等农业产业，加大麻竹笋、油茶、黑皮冬瓜种植规模，调整优化种植业结构布局，探索利用林地、废弃厂房发展木耳、冬菇等林下经济，以工厂化、标准化养殖为导向引导畜牧业有序发展，落实禽畜养殖市场准入制度，努力实现特色化生态养殖；狠抓重点项目，理顺制约项目投产发展瓶颈，全力确保四海桃源·连樟现代农业产业园、华鑫无机材料、碧桂园乡村振兴供港清远鸡养殖基地等签约项目尽快落地，确保落地项目尽快开工、开工项目尽快投产、投产项目尽快达效。创造更多就业岗位，吸引更多优秀人才向下石太汇聚，让本地籍外出人员回流，为项目建设提供不竭动力，使发展更有质量。
二、全力推进乡村振兴。深入推进农业农村改革，加强顶层设计，以更有力的举措、汇聚更强大的力量，全面深化“三块地”、集体经济组织股份合作制、房地一体等农村改革，深入剖析各村改革优劣势，坚持以改革促发展，不断壮大村集体经济实力，坚定不移处理好农民与土地的关系作为主要强化数字乡村建设，“互联网+政务服务”加快向乡村延伸，促进农村数字经济发展。加大力度补齐发展短板，依托调整新编制国土空间规划、镇区控制性详细规划、乡村振兴规划，推进入村道路、小河流域整治、水利陂头等基础设施建设，修复、重建一批受损道路、桥梁，协助南方电网做好高洞、新联片区两条老旧农村供电线路改造。提高农村公共服务能力，促进城乡基础设施互联互通、公共服务共建共享；促进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，统筹实现预防性措施和全程帮扶措施相结合，开发式帮扶与保障性措施相结合，加强对防返贫监测对象户内收入、支出、“两不愁三保障”信息监测，持续完善防返贫监测预警机制。充分探索驻镇帮镇扶村工作队帮扶机制，加快帮扶工作融入深化，思良策，谋思路，引资金，着力在乡村振兴基础设施补短板、培育特色产业带动就业增收上下功夫，进一步发展壮大村集体经济收入，切实强化镇村造血能力；

三、努力提升环境质量。持续改善人居环境，推进厕所革命、污水治理、垃圾分类、人畜分离和家禽圈养，村庄生活污水治理率提高至60%以上，村庄保洁覆盖面达100%，做好厕所粪污无害化处理或资源化利用，全面落实农村长效管护机制及墟镇日常管护机制，依托市城乡一体化生活垃圾机制进一步优化环境卫生综合管理体系。以一盘棋风格、高审美格局、高整洁自觉分批推进农村风貌提升、“四小园”建设和村庄绿化美化工程，规范农村宅基地审批和依法依规建设，打造岭南客家文化特色村庄带；持续巩固提升创文成果，规范街道、市场经营，进一步开展生活垃圾分类工作。深入攻坚污染防治，严格落实生态环境保护“党政同责、一岗双责”，坚决扛牢压实生态环境保护政治责任，继续提升水环境质量，推动饮用水源保护建设、入河排污口整治，按要求落实好“美丽河湖”建设，持续改善大气环境质量，严防严控露天焚烧、道路扬尘等，巩固提高土壤环境质量，加强非法倾倒固体废弃物巡查，强化农药化肥农膜污染防控工作，进一步推进节能减耗工作。
四、倾力践行人民至上。筑牢安全防线，常态化抓实疫情防控，全力筑牢“外防输入、内防反弹”的铜墙铁壁，落实“每日研判”制度，发挥好卫生院、村（社区）卫生站、药店哨点监测预警作用，加强健康教育和宣传引导，决不让疫情防控来之不易的持续向好形势发生逆转。切实推进疫苗应接尽接，精准做好接种组织，重点落实加强免疫接种，切实推进工厂、矿山、建筑工地、交通、消防等重点领域安全隐患排查整治，加强食品药品安全风险监测，完善全镇治安数字监控网络，切实提高应急管理能力；夯实社会保障，改善教育教学、医疗卫生环境，提高师资、医疗水平，落实社会保险、住房保障等惠民措施，持续推进“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程，加强职业技能培训，提高优质劳动力本地就业率。深入实施全民参保计划，进一步扩大城乡居民基本医疗保险覆盖面，做好被征地农民养老保障资金分配工作。推动社会救助、社会福利、慈善事业健康发展。进一步加强国防动员教育、双拥共建，继续抓好民族、宗教、工会、妇联等工作。强化综合治理，提升“三率”[17]水平，细化平安建设工作，持续推进打击治理电信网络新型违法犯罪、禁种铲毒、扫黄打非等工作，扎实做好领导干部走访接访活动，坚持信访、矛盾纠纷大排查，定期开展维稳形势分析，将矛盾纠纷化解在萌芽状态，深入开展“法律七进”[18]，推进“八五”普法，提高群众法律素养，深入推进“网格化+信息化”“网格员+信息员”基层社会治理工作。

五、奋力加强自身建设。旗帜鲜明讲政治。加强党的全面领导和党的建设，深刻领悟“两个确立”[19]的决定性意义，把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”落实到实际工作中，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。巩固拓展党史学习教育成果，健全完善党史学习教育常态化长效化制度机制，更好把握和运用党的百年奋斗历史经验，在大战大考中保持定力、奋勇争先。依法履职提效能。深化法治政府建设，加大普法、学法、用法力度，加快政府治理体系和治理能力现代化建设。更好发挥法治的引领和规范作用，积极配合人大监督，高度重视并认真办理人大代表提出的意见建议，让权力始终在法治轨道上运行。创新政府管理理念和方式，健全决策、执行、监督机制，完善综合行政执法体制，在提升政策执行能力、改革创新能力、解决复杂问题能力和群众工作能力上下功夫。严格落实重大行政决策程序，强化规范性文件制定监督管理，做到慎重决策、慎重用权，着力化解一批历史性政府债务。正风肃纪敢担当。坚决贯彻全面从严治党要求，把纪律和规矩挺在前面，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争。坚持带头过紧日子，倡导厉行节约，进一步压减非急需、非刚性支出。高标准贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，以人民利益至上，廉洁奉公，勤勉尽责，坚持锤炼担责担难担险的过硬作风，努力营造崇尚实干、激励担当的干事创业氛围。
各位代表！回首过去，我们步履坚实；展望未来，我们信心满怀！让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在市委、市政府和镇党委的坚强领导下，只争朝夕，不负韶华，奋力推动经济社会实现高水平保护下的高质量发展，开启中国特色社会主义现代化建设下石太新篇章，以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。



