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                                       关于印发英德市市场监督管理局“简政放权、便民利民”实施方案的通知 
各市场监督管理所，机关各股室 ：

    《英德市市场监督管理局“简政放权、便民利民”实施方案》已经局长办公会议讨论通过，现印发给你们，请遵照执行。


 英德市市场监督管理局

                                 2020年8月31日

英德市市场监督管理局“简政放权、便民利民”

实施方案

为深入推进“放管服”改革，进一步提高登记注册便利化水平，不断优化政务服务和营商环境，结合我局的工作实际，特制订本实施方案。

一、指导思想和工作目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以打造“国际化、法治化、便利化”营商环境为目标，进一步推进“放管服”改革，创新服务方式，规范审批程序，提升服务效能，激发市场活动。

二、主要内容

（一）全面调整和下放窗口登记审批权限

1、下列登记事项，实行“一审一核”制，由受理人负责审查，报行政许可与登记注册股股长或副股长审批；已下放到市场监管管理所的登记业务由所长（或副所长）审批。

（1）各类企业设立、注销登记；

（2）有限公司股东变更、减少注册资本；企业投资人／合伙人变更；

（3）各类企业法定代表人／负责人／执行事务合伙人变更登记、经营范围变更登记；

（4）非公司企业法人改制登记、主管部门（出资人）变动备案、变更经济性质、变更注册资金；

（5）企业迁入、迁出登记；

（6）公司合并、分立登记；

（7）需办理前置审批事项的外资企业名称预先核准；

（8）涉及前置审批事项的企业变更登记；

（9）企业股权查封、冻结；

（10）广告经营许可证；

（11）特种设备业务；

（12）其他需提交审批的登记事项。

2、下列登记事项，实行“审核合一”制，由受理人一人即时办结。

（1）个体工商户设立、变更、注销登记。

（2）企业变更名称、住所、营业期限；

（3）企业各类备案登记

（4）有限公司增加注册资本；

（5）企业迁入意见；

（6）需办理前置审批事项的内资企业名称预先核准；

(7)股权出质设立、变更、注销登记；

（8）动产抵押设立、变更、注销登记；

（9）增、减、换、补营业执照。

（二）下放食品生产加工小作坊发证公示审批权限

 将食品生产加工小作坊发证公示下放到各辖区市场监督管理所，由各辖区市场监督管理所所长（或副所长）审批，审批后由办公室统一对外发布公示。

（三）增设登记窗口

增设城南、城中两个登记窗口，分别设在城南市场监督管理所办公楼一楼、英城英州大道原工商局办公大楼一楼，方便群众就近办理业务。窗口工作人员由所属市场监督管理所管理。

（四）进一步优化窗口业务权限，切实提高群众办事便利度

城南市场监督管理所登记窗口业务权限如下：城南辖区范围内个体工商户登记、食品经营许可、食品生产加工小作坊登记备案业务、网络餐饮服务第三方平台分支机构备案；城南辖区范围内的个人独资企业及其分支机构、合伙企业及其分支机构、农民专业合作社企业及其分支机构的登记业务。

英州大道原工商局办公大楼城中市场监督管理所登记窗口业务权限如下：城中辖区范围内个体工商户登记、食品经营许可、食品生产加工小作坊登记备案业务、网络餐饮服务第三方平台分支机构备案；城中辖区范围内的个人独资企业及其分支机构、合伙企业及其分支机构、农民专业合作社企业及其分支机构的登记业务。

市政务服务中心一楼市场监管局窗口业务权限如下：市区范围内个体工商户登记、食品经营许可、食品生产加工小作坊登记备案业务、网络餐饮服务第三方平台分支机构备案；市区范围内的个人独资企业及其分支机构、合伙企业及其分支机构、农民专业合作社企业及其分支机构的登记业务；非公司企业法人及其分支机构、有限公司及其分支机构的所有登记业务；企业查询业务；股权出质登记业务；动产抵押登记业务；药品经营许可业务、特种设备业务、司法协助执行业务。

（五）严格落实审批时限要求。

各登记窗口必须严格执行行政审批事项办结时限要求，在法定期限内对申请事项作出审批，不得以任何理由自行延长审批时限，切实提高行政审批效能。

（六）落实容缺受理制度。

继续贯彻执行《关于印发英德市市场监督管理局行政审批容缺受理实施方案的通知》，减少申请人因申请材料不全或存在缺陷引起的重复往返现象，提高窗口服务水平。

（七）做好业务档案管理。

市区个体工商户登记档案、食品经营许可证档案和小作坊登记备案档案由市区各登记窗口按档案归档要求整理后，各自移交到局档案室，由档案室统一管理；企业登记档案由各

登记窗口整理（按档案归档要求排序、写好登记档案封面和完成打码）。

三、工作要求

   （一）提高认识，加强领导。要充分认识“放管服”改革在深化行政体制改革的重要意义，进一步解放思想，切实把此项工作作为行政体制改革、提高行政服务效能的重要内容抓紧抓好，作为市场监督管理部门得民心、惠企业、纾民困的一项实事工程抓紧抓好。

   （二）加强业务学习，提升窗口服务质量。窗口工作人员须坚持自学相关法律法规，注意掌握近期的政策性文件，不断更新自身业务知识；同时，定期组织窗口人员进行专题业务培训，不断提高窗口人员整体业务水平。严格落实“首问责任制”、“一次性告知制”、“限时办结制”、“容缺受理机制”等各项工作制度，切实提升窗口服务质量。

（三）加强指导，明确责任。各登记窗口必须要按照相关法律法规和行政审批制度的规范要求开展工作，加强制度建设，规范服务行为。行政许可与登记注册股要加强业务指导，及时了解掌握增设的登记窗口在工作中遇到的问题和困难，及时予以解决。

公开方式:依申请公开  

英德市市场监督管理局      　            2020年8月31日印发
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