大站镇2019年工作总结和2020年工作计划

2019年，在市委、市政府的坚强领导下，我镇深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，扎实推进各项工作有序开展，全镇经济社会保持平稳较快健康发展。

一、2019年工作亮点

重点项目和基础设施建设顺利实施，火车站广场黑底化工程、镇室内体育馆、13宗村村通水利工程等公共项目建成投用，卓佳玩具项目首期6栋厂房竣工投产，卓佳玩具有限公司楼顶光伏发电项目已经并网发电；美丽乡村建设质量全面提升，联丰鸡公头村特色村建设和景头上下莫示范村建设已通过上级验收；特色产业提质增效，东片区林下产业种植示范基地（灵芝、食用菌）初步形成，土地整合整治工作进展顺利，促进文旅、农旅深度融合，培育农事体验、特色农业观光和民宿等乡村旅游业态，农村一二三产业融合发展步伐明显加快。

2019年前三季度，我镇完成规模以上工业企业总产值1.4 

亿元，完成成农业总产值2.14亿元，完成固定资产投资1.2亿元，完成镇级税收入库1.2亿元，农民人均纯收入 元，各项主要经济指标预计可顺利完成年度目标任务，经济总量不断扩大，发展质量得到进一步提升。

二、2019年主要工作措施及成效

（一）着力加强党建基础工作，基层党建达到新高度

全面完成全部村（居）民小组一级党组织规范化建设，规范落实“三会一课”、“四议两公开”、“两个联席会议”等制度，进一步强化基层党组织的政治功能和服务功能。有序开展党建专项督查、党务工作培训等工作，强力整顿软弱涣散村、后进村党组织，扎实推进波罗坑村基层党建示范点创建，严格落实基层党组织“头雁”工程,党建基础得到进一步夯实，全镇基层党建工作水平显著提升。
（二）着力推进重点项目建设，发展后劲持续增强

积极抓重点项目带动，强力推进征地拆迁，切实推进项目提速增效。截至目前，大站粤运汽车站站场基建已基本完工；杨万里大道北段涉及的约280亩项目用地征地工作已全面完成；卓佳玩具项目首期6栋厂房已竣工投产；大站镇历史遗留问题安置区已完成项目用地有条件建设区调整工作；广州体育学院英德校区项目已完成征地673亩，可交付施工单位使用。

（三）着力落实农业农村优先发展，乡村振兴开局良好

初步建成育有灵芝500余亩，树上石斛50亩，五指毛挑400亩的林下产业种植示范基地。大力推进土地整治，大蓝村滑塘组380亩、丹洲村上塘寮片200亩已完成连片平整。开展“三变”改革探索，大力发展规模农业、休闲观光农业，进一步完善大站驿站、得宝湾等一批农旅结合基地，打造符合地方实际的种养殖业和花海经济。完成村村通自来水工程建设13 宗、农村危房改造8户。完成农村道路窄路拓宽3.5公里，建设硬底化村道2.4公里。扎实推进高标农田建设，在大蓝、景头、大塘等村建成田间机耕路16.24千米、排灌渠7.94千米。积极推进社会主义新农村示范村建设，大塘村、波罗坑村已有19个自然村达到省的整治标准。联丰鸡公头村特色村建设和景头上下莫示范村建设已通过上级验收。投资1000万元的碧桂园集团帮扶大塘村黄泥塘组美丽乡村建设项目顺利完工。建成村组污水处理池4 个，新建农村公厕11 座，农村无害化厕所覆盖率达到100%。
（四）着力保障改善民生，群众福祉持续增进
完成火车站广场黑底化改造14200平方米，在天佑路全线设置了机动车道中心混凝土隔离墩，完善了相关交通标线、标志，新增公共停车位160 个，镇室内体育馆顺利改造完成。江河湖库“五清”专项行动取得阶段性成果，全面完成长湖网箱拆除工作，主要河流水质稳定达标。2019年全镇建档立卡贫困户549户共1378人，预计2019年底有522户占95%可实现脱贫。第四次全国经济普查圆满完成。新时代文明实践所和12个站点正式揭牌并积极开展文明实践活动。大站镇卫生院综合大楼扩建工程竣工投用，印山中学、中小联丰、大蓝等教点等教学设施设备增加并投入使用。全镇已有159个村组获“民主法治村（居）民小组”称号，社会面吸毒人员分类分级比率达100%。
三、存在主要问题和困难

一是传统产业升级偏慢，新兴产业规模偏小，项目建设进展不快，发展质量效益还需提升；二是基础设施建设相对滞后，公共服务有效供给不足，社会治理还存在许多薄弱环节；三是局部环境问题比较突出，农村人居环境改善任务还很艰巨；四是少数干部思想不够解放、工作标准偏低，担当精神、执行能力难以适应新时代发展要求。

四、2020年工作安排

（一）聚焦党的建设，筑牢战斗堡垒

持续抓好基层党组织“头雁”工程，选优配强基层党组织书记,加强基层党组织书记后备人的选拔培训，打造基层工作的主心骨。深入实施党的基层组织建设三年行动计划，发挥党建工作指导员、第一书记和驻村工作队作用，实施基层基础保障工程，着力调整完善基层党组织建设，突出基层党组织政治功能，推动基层党组织全面进步全面过硬。
(二) 聚焦项目建设，提升发展质量

坚持将主要精力向项目集中、工作重心向项目集聚、资源要素向项目集结，努力在全市第一方阵中争先进位。强化项目跟踪督导，严格督查考核，强化领导包保、跟踪问效，加紧完善各类手续，着力破解用地、资金等要素制约，重点抓好东岸新城、广州体院英德校区等重点项目建设，着力推动实体经济提质增效。
（三）聚焦乡村振兴，激发“三农”活力

扎实做好垃圾清扫、污水处理、“厕所革命”等工作，同步建立健全长效管护保洁机制，实现干净整洁有序，全面提升美丽乡村建设质量。继续完善窄路拓宽和村道硬底化工程，持续实施农村饮水安全巩固提升工程，加快新一轮农村电网改造升级，超前谋划布局5G商用基站，不断补齐基础设施短板。坚持以推进万亩林下经济项目、农村连片土地整合整治工作为突破口，引导土地有序流转发展农业适度规模经营,促进高效农业进一步提质增效，大力发展波罗坑得宝湾、樟滩灵芝园等农旅项目和田园综合体，激活休闲农业、观光农业，打造农村一二三产业融合发展新格局。
（四）聚焦社会事业，保障改善民生

不断扩大基本养老、基本医疗保险覆盖面，加强社会救助、城乡低保、农村五保等工作，做到保基本、兜底线、广覆盖。纵深推进一批群众最关切的交通水利、文教卫生等公共基础设施，切实改善民生条件。扎实做好精准扶贫工作，突出产业扶贫,激发造血功能, 把工作重点转移到稳固收入来源、拓宽增收渠道、提高满意程度上，做到脱贫不脱勾、脱贫不脱政策，确保2020年全面完成脱贫攻坚任务。

