《英德市购买社会救助专职服务

人员实施办法》
为认真贯彻落实《社会救助暂行办法》（国务院令第649号）、《广东省社会救助条例》（广东省第十二届人民代表大会常务委员会第85号公告）文件精神，切实解决基层社会救助工作力量不足的突出问题，确保事有人干、责有人负，根据《广东省民政厅 广东省财政厅关于通过购买服务解决社会救助等民政业务服务人员的通知》（粤民发〔2014〕58号）、《广东省民政厅关于印发<全省社会救助工作风险防控方案>的通知》（粤民发〔2018〕121号）、广东省民政厅等四部门《关于积极推行政府购买服务加强基层社会救助经办服务能力的实施意见》（粤民函〔2018〕170号）等文件精神，通过政府购买服务的方式，充实基层社会救助专职服务力量，确保省委、省政府民生政策落实到位，全面提升社会救助工作规范化管理和服务水平，结合我市社会救助工作实际，通过政府购买服务配备社会救助专职服务人员，特制定本实施办法。

    一、招聘人数、方式及条件

(一)招聘人数

招聘130人配备到市民政局及24个镇（街）。按照省民政厅、省委编办、省财政厅、省人社厅《关于积极推行政府购买服务加强基层社会救助经办服务能力的实施意见》（粤民发〔2018〕170号）文件规定，县（市、区）民政局所辖区内救助对象在3000户以下的至少配备2人，3000户到5000户的至少配备4人，5000户到8000户的至少配备6人，8000户以上的至少配备10人;乡镇政府（街道办事处）辖区内救助对象在300户以下的至少配备2人，300户到600户的至少配备4人，600户以上的至少配备6人的原则进行配备。按照上述比例确定市民政局及24个镇（街）配备的人数（详见附表，附后）。上述各镇街应配备人员中均包含1名服务性岗位工作人员，其中英中片安排到市直社会救助机构工作、英西片安排到英西北区域性敬老院工作，英东片安排到各自镇街敬老院工作。招聘人员的类型要求由市民政局在具体实施招聘时按实际情况确定。

按照粤民发〔2018〕170号文件规定，向社会购买的社会救助服务主要包括事务性和服务性工作两类。上述配备人数计算方法为应配备人数减去从事社会救助工作的市政府购买服务人员数，现有从事民政工作的公务员和在编人员不在计算之列。

招聘方式

坚持公开、平等、竞争、择优原则和德才兼备的原则,实行社会公开招聘,面向社会公开报名、统一考试、择优录用。由市民政局委托国资办下属劳务派遣公司向社会公开招聘。

 (三)应聘条件

1.事务性岗位应聘人员应具备以下条件：
    (1)遵守宪法和法律,有较好的思想政治素质和职业道德；

    (2)适应岗位要求的身体条件;

    (3)具有国家承认的大专及以上学历；

    (4)熟悉计算机操作和基层情况,有较强的责任心和一定的工作能力;

    (5)男女不限,年龄在40周岁以下;

(6)具有社会工作专业技术资格或民政工作经验者优先录用；

    有下列情形之一的人员,不得报考:

    (1)不符合招聘岗位条件要求的人员;

(2)在读的全日制普通高校非应届毕业生；

(3)现役军人;

    (4)尚未解除纪律处分或者正在接受纪律审查的人员。 

    2.服务性岗位人员招聘条件根据实际需要另行规定。 

二、社会救助专职服务人员职责及组织管理
    (一）人员职责。社会救助专职人员主要从事最低生活保障、特困人员救助供养、临时救助等事务性和服务性工作。事务性工作主要是指基层经办最低生活保障、特困人员救助供养、临时救助等服务时的对象排查、家计调查、业务培训、政策宣传、绩效评价、信息管理等工作；服务性工作主要是指对社会救助对象开展的照料护理、康复训练等服务。

（二）实行劳动合同制度。社会救助专职人员一律采用劳动合同制用工方式。由国资办下属劳务派遣公司与录用对象签订劳动合同，合同期限一般为2年（试用期2个月）。

（三）组织管理。社会救助专职人员由市民政局统一调配使用,日常工作管理参照公务员管理制度进行管理,并实行由市民政局和所在镇（街）党（工）委共同管理的双重管理体制，作息时间参照公务员作息时间。

    （四）实行考核评议制度。市民政局会同各镇（街），结合我市实际，制定社会救助专职人员考核评议制度，每年对社会救助专职人员完成年度工作任务情况进行年度考核；同时组织所在辖区内服务对象对社会救助专职人员进行满意度评议。年度考核结果、服务对象满意度作为社会救助专职人员续聘的重要依据。

（五）建立退出机制。社会救助专职人员在岗期间，发生违法、违纪行为，或者违反市民政局及所在镇（街）有关管理制度，或者经考核评议不合格的，依照有关规定解除劳动合同；合同到期，用人单位不再续聘的，依法终止劳动合同。    

三、聘用人员待遇及经费落实
   （一）待遇。固定薪金包括工资（含税金）、按规定参加基本养老、基本医疗、工伤、失业、生育等社会保险，享受节假日补贴等。按照省民政厅文件要求，粤东西北地区每人每年不低于5万元，并逐步建立工资层级及晋升制度，保持工作队伍稳定。结合我市实际，建议参照市政府购买服务工作人员标准执行。

   （二）落实经费。根据省民政厅、省编办、省财政厅、省人力资源社会保障厅《关于积极推行政府购买服务加强基层社会救助经办服务能力的实施意见》（粤民发〔2018〕170号）文件精神，将社会救助工作经费和政府购买民政工作服务所需经费纳入财政预算。社会救助工作经费根据《广东省财政厅关于落实最低生活保障工作有关问题的通知》的规定，每年按照上年各级财政安排的低保资金总支出的3%比例测算并按时足额落实。政府购买社会救助专职服务所需经费从既有的社会救助工作经费或困难群众救助补助资金等社会救助专项资金预算中统筹安排。民政部门配合财政部门，做好资金需求测算，强化资金保障，确保资金安排满足政府购买民政工作服务的需要。

四、此办法由英德市民政局负责解释。自2020年1月1日正式实施，有效期2年，2020年1月1日至2021年12月31日。有效期届满，根据实施情况依法评估修订。

附件：英德市各镇（街）社会救助专职服务人员配备人数、资金预算表


