
英德市文广旅体局2020年工作总结和

2021年工作计划
今年以来，在市委、市政府的正确领导下，市文广旅体局克服疫情的影响，坚持一手抓疫情防控一手抓社会经济发展，确保了文化旅游体育产业事业稳步有序快速发展。国庆中秋期间旅游收入同比实现正增长，在清远8县（市）区排名第一。今年7月，英德入选“2020年全国县域旅游发展潜力百佳县”，广东有十个县（市）入选英德排名第一。现将有关情况汇报如下。
一、主要工作成效  
（一）加大全域旅游示范创建力度，全力打造全国休闲旅游目的地
一是强化全域规划引领。委托广州大学旅游学院编制了《英德市全域旅游发展总体规划》和《英德市旅游形象策划与旅游标识系统》，坚持规划在先、有序开发，强化规划的统筹性、前瞻性、保护性和约束性，避免“一哄而上”和同质化竞争。制定了《英德市全域旅游公共服务配套设施建设项目方案》和《英德市智慧旅游建设方案》，积极提升和完善全市旅游公共服务设施，推进旅游标识系统建设，打造文化和旅游公共服务亮点，在全市主要旅游景区、休闲度假区、乡村旅游区设置旅游交通指示牌，为市民游客规划最便捷的线路、最方便的游览标识。
二是促进产业深度融合。以“旅游+”融合发展为路径，深入推进农业与旅游、文化与旅游、乡村与旅游、工业与旅游等融合发展。依托丰富的农业资源和自然禀赋，借力“中国红茶之乡”品牌影响力，深入推进茶旅融合发展。英州红茶趣园成功入选“2019年度全省休闲农业与乡村旅游示范点”，“英德东西线茶文化旅游路线”成功入选“2020年全国茶乡旅游精品线路”。深入挖掘文化旅游及文创旅游项目，加大投入修缮吴光亮故居，规划建设青塘考古遗址公园；结合南粤古驿道修复工程，推进打造“滨水古韵·魅力北江”生态休闲游特色线路。积极推动横石塘镇龙华村、九龙镇河头村等乡村旅游发展，深入推进连樟样板区文旅农旅融合发展，打造全域旅游重点区域，擦亮乡村旅游名片。2020年，九龙镇河头村被评为“全国乡村旅游重点村”，世界优秀旅游目的地组织、国际文化旅游融合创新发展研究院在英德设立文旅融合发展与乡村振兴观测站。以奥园（英德）巧克力王国为重点打造的“清远康养体验之旅”成功入选“广东省工业旅游精品线路”。
三是优化旅游发展环境。推动现有景区硬件升级、服务提质，不断增强景区吸引力和竞争力。积庆里仙湖旅游度假区成功创建成为国家4A级旅游景区，仙桥地下河、浈阳峡风景区成功创建成为国家3A级旅游景区；九龙峰林小镇度假区被确定为省级服务标准化试点项目。推进旅游集散中心、咨询服务点、交通指示牌以及景区厕所等公共服务设施建设，提高旅游服务质量，努力为游客提供更多一站式服务，努力打造安全舒适的旅游环境和体验。严格旅游市场监管，扎实做好旅游投诉案件处理和旅游纠纷调解工作，认真开展节假日旅游市场巡查监管，着力打造安全有序、公平诚信、文明理性的旅游市场环境。

四是强化旅游宣传营销。坚持请进来和走出去相结合，全方位、多层次、多渠道加强英德旅游推介和宣传。邀请省内外专家到英德开展旅游研学活动，举办旅游讲座和论坛，为英德旅游把脉问诊。积极组织旅游企业参加省旅博会、广清韶旅游推介会等各类旅游推广活动，不断扩大英德旅游知名度。整合旅游资源，组织10多家旅游企业推出惠民旅游产品，积极参与“第三届高铁旅游嘉年华”活动，为铁路出行用户提供旅游福利。以节庆为媒，以活动为载体，指导旅游企业开展“浈阳峡北江鱼干旅游美食节”“北江放生旅游文化节”“荷花旅游文化节”“丰收节”“宝晶宫温泉文化节”等旅游多元主题活动，有效地扩大英德旅游影响力。

2020年接待游客1203.4万人次，旅游收入68.24亿元。其中国庆中秋假期，我市共接待游客100.71万人次，同比增长3.15%；实现旅游收入6.06亿元，同比增长3.77%。游客出行有着明显上升趋势，旅游市场持续升温。
（二）狠抓重点项目建设，推动公共文化体育服务提档升级
一是统筹推进省运会场馆建设。通过常委会议、市政府常务会议、工作协调会等专题研究推进省运会场馆建设工作，协调相关部门在合理合法的前提下简化报批手续，加强资金支持力度，确保省运会场馆建设有序推进。目前承办省运会比赛项目的市体育馆和女足基地升级改造工程已于9月底动工，预计两个项目分别于2021年6月和2021年12月完成工期建设。

二是抓好文化馆、博物馆评估定级工作。做好迎接第五次全国文化馆评估定级和第四批全国博物馆评估定级工作，购置完善办公设备一批，对部分展厅进行了升级改造，进一步提升两馆数字化服务能力，以评估定级为契机，进一步提升公共文化服务水平。

三是指导各镇街综合文化站、村级综合性文化服务中心进一步提升完善设施建设，截至目前全市建成综合文化站24个，其中特级站4个、一级站12个、二级站8个，建成基层综合性文化服务中心299个。推进图书馆文化馆总分馆建设，完成了总馆自助化系统、15个镇(街)分馆和45个村级服务点建设。
（三）抢抓机遇，推动文化遗产发掘利用迈上新台阶

今年4月，我市举行了《英德市文化遗产保护利用战略合作框架协议》视频签约仪式。中国文化遗产研究院、广东省文物考古研究所、英德市人民政府三方负责人分别在北京、广州、英德会场，通过视频会议的签约方式同步签订《英德市文化遗产保护利用战略合作框架协议》，正式建立起长期稳固的合作关系，共同做好青塘遗址保护、研究、传承和利用工作，为充分发掘利用英德历史文化遗产带来新的机遇，推动英德文化遗产保护与利用事业迈上新的台阶。目前正在编制《英德青塘考古遗址公园总体规划》《全国重点文物保护单位青塘遗址保护规划》，将青塘遗址规划打造集旅游观光、生态保护、文化展示、休闲娱乐等功能的国家考古遗址公园，11月24-27日中国文化遗产研究院、广东省文物考古研究所到我市开展了实地调研，为规划编制工作奠定了扎实基础。
（四）创新服务形式，确保群众享受公共文化体育服务
受新冠肺炎疫情影响，今年1月24日至4月15日，我市公共文化体育场馆全部闭馆，取消了春节元宵期间所有文化娱乐体育活动，对群体性文化体育活动实施管控。期间，我局创新服务形式，积极开展线上文化体育服务，保障市民群众享受公共文化体育服务的权益。如：利用“英德市文化馆”微信公众号及网站为群众提供网上学习的资源，包括网上书画展、艺术慕课等，让群众足不出户就可以享受到公共文化服务；指导英德棋院举办的网上棋类比赛，指导青少年武术协会开展网上教学及比赛等。
疫情逐步稳定后，我局在做好防疫工作的前提下，组织开展了广场舞大赛、城乡广场文艺演出、非遗进校园、阅读推广、书画展、我们的节日系列活动、篮协杯篮球赛等形式多样的文体活动。承办了2020年全国乡村春晚集中展示活动启动仪式暨第二届清远民间狮王大会、2020年广东省男子篮球联赛英德赛区比赛及总决赛、清远市第七届镇（街）男子篮球赛等重大活动和精彩赛事，为广大群众提供了丰富优质的公共文化体育服务。截至目前，共举办2020年英德·顺德·白云区美术书法摄影作品联展、第七届少儿春节联欢晚会、迎新春狮王争霸赛、城乡广场舞大赛等品牌文艺活动近20场，完成城乡广场文化演出18场、文艺惠民千村行演出3场、戏曲进校园34场和戏曲进农村10场；利用三馆免费开放，开展各种摄影、书画作品展12场次，春季、暑假和秋季免费开放公益培训班及各种文化讲座8场次，各种知识类专题讲座8场次、培训班11期；利用节假日开展“我们的节日”、“全民阅读”、“社会主义核心价值观”系列活动等68场次。举办或承办各类体育赛事11场。引导文艺工作者围绕抗击疫情、脱贫攻坚等主题，结合本土文化资源，创作了歌曲《人民需要你》、舞蹈《阳光下》、歌舞剧《一碗擂茶粥》等一批优秀的文艺作品，其中歌曲《人民需要你》、舞蹈《阳光下》入选2020年广东省群众艺术花会并获得铜奖。　　　　

（五）强化管理，切实营造文广旅体市场良好环境

一是做好政务服务工作。今年以来共办理行政许可19宗，其中，歌舞娱乐场所3宗,游艺娱乐场所8宗，高危体育项目7宗，卫星地面接收设施1宗。二是强化安全生产管理工作。开展了元旦春节、五一、中秋、国庆、岁末年初、汛前备汛等检查巡查工作，开展安全生产法律法规及安全常识的日常宣传教育工作；抓好安全播出工作，督促市广播电视台、网络公司严格开展安全播出自查自纠，为广大群众提供良好的舆论环境保障。三是以开展“扫黑除恶”“禁毒”活动为契机，结合新冠疫情防控工作，加强文化旅游市场整治，深入开展“扫黄打非”，维护意识形态安全。截至目前，执法股共计出动执法人员2879人次，检查经营单位815家次，处理文化旅游投诉10宗，没收博彩类报刊2856份，侵权盗版类出版物1576张。办理游艺娱乐场所违规经营案件5宗，办理出版物经营单位违规案件2宗，吊销违规经营旅行社经营许可证案件1宗，为维护我市文化旅游体育市场经营秩序打下坚实的基础。

2021年工作计划
2020年，我市文化旅游体育工作虽然取得了一些成效，但仍存在一些问题和不足，如市游泳场建设进度还相对缓慢，旅游基础配套设施建设仍有待加强，连樟样板区文旅农旅融合发展还要加快推进。2021年将进入“十四五”规划全新时期，我局将继续贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，围绕“一场一区两地”战略目标，进一步加快我市文化强市建设步伐，提升公共文化体育服务水平，提升文旅产业发展水平，打造成全国休闲旅游目的地，推动全市文化旅游体育产业事业较快发展。
快马加鞭抓好项目进度。完成省运会体育场馆和市区游泳场建设，其中2021年6月完成市体育馆升级改造，2021年12月完成女足基地升级改造，2021年建成市区游泳场。

（二）进一步推动旅游产业提质升级
 一是全力冲刺全域旅游创建工作。贯彻实施《英德市创建全域旅游示范区实施方案》，以《英德市全域旅游发展总体规划》和《英德市旅游形象策划与旅游标识系统》为指引，全力冲刺全域旅游示范区创建工作，确保英德成功创建省级全域旅游示范区。
    二是持续推动提升旅游品质。紧紧围绕市委市政府提出的“全国旅游休闲目的地”战略目标，继续加强旅游景区扩容提升，进一步丰富内涵，大力促进旅游景区向精品化、优质化方向发展，全面提升旅游管理和服务水平，着力将英德打造成为全国旅游休闲目的地。
    三是坚持打造旅游精品。进一步围绕我市特色资源优势，加大宣传推介，做大做强英德旅游品牌。办好节庆活动，常态化开展好“北江鱼干节”“北江河鲜节”“荷花节”以及“丰收节”等旅游节庆活动。加强宣传推介，制作英德旅游宣传片，加强旅游氛围营造，提升我市旅游形象；深耕微信公众号、微博等网络新媒体集聚人气，强化旅游宣传营销。进一步丰富旅游业态，鼓励和引导更多旅游特色村（小镇）、农旅融合项目建设。
四是全力推进连樟样板区文旅农旅融合发展。加快推进连樟样板区游客集散中心、特色美食一条街、旅游咨询服务点、野渡谷民宿、主要道路旅游路牌路标以及旅游导览图等项目建设，为游客提供便利的旅游服务。大力推进连樟样板区旅游项目规划落地，推动区域内文旅农旅产业持续发展。
    （三）扎实做好文化遗产保护工作。完成《英德青塘考古遗址公园总体规划》《全国重点文物保护单位青塘遗址保护规划》项目规划编制以及文峰塔、文英书院、寨山彭家祠等三处省级重点文物保护单位的保护规划编制。继续推进吴光亮故居、古驿道等的保护规划、活化利用建设工作。继续加大挖掘我市非物质文化遗产工作力度，公布一批县级非物质文化遗产项目名录，积极申报清远市级、省级非物质文化遗产项目。

    （四）深入实施文化体育惠民工程，广泛开展群众性文化体育活动。在做好疫情防控工作的前提下，办好春节系列活动，完成“文化惠民千村行”“城乡广场文艺演出”“戏曲进农村”“戏曲进校园”“非遗进校园”“全民阅读”“全民健身系列活动”等活动，开展好各项体育赛事。
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