英德市区空气质量达标方案

（2019-2021年）(报批稿)
根据清远市生态环境局《关于提请督促清城区、清新区、英德市政府编制环境质量达标规划的请示》（清环〔2019〕32号）要求，结合《广东省打赢蓝天保卫战实施方案（2018-2020年）》、《清远市打赢蓝天保卫战2018年工作方案》及《清远市打赢蓝天保卫战2018年工作方案英德市任务分解方案》，进一步压实市直各部门、各镇街环境污染防控责任，促进我市环境空气质量限期达标，特制定本方案。

一、达标方案编制背景

2018年，英德市区环境空气质量细颗粒物（PM2.5）年平均浓度值为36微克/立方米，超出国家空气质量二级标准1微克/立方米，全年空气质量优良率91.6%，比2017年下降6.5个百分点，且低于清远市下达的环境空气优良率95%的环境质量目标。
根据《中共中央 国务院关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的意见》及《中共清远市委办公室 清远市人民政府办公室关于印发<清远市打好污染防治攻坚战三年行动计划（2018-2020年）>的通知》（清办发〔2018〕2号）的要求，生态环境质量不达标地区的县级政府，要制定实施限期达标规划，通过强化环境治理和污染防控措施，限期扭转环境污染的局面。为此，我市制定《英德市区环境空气质量达标方案（2019-2021年）》（以下简称《达标方案》），经市政府同意后，向清远市政府报备，并向公众公开，定期将环境治理工作落实情况和治理成果予以公布。
二、英德市环境质量达标工作领导小组

为了保证达标方案得到扎实有效的执行，防治措施落实到位，治理工程顺利推进，达到环境质量整治效果。我市成立以市长为组长，分管副市长为副组长，相关职能部门主要负责人为成员的“英德市环境质量达标工作领导小组”，统筹限期达标治理和防控工作。

三、工作目标

2019年，达标方案得到有效落实，环境空气质量六项指标年平均浓度值上升趋势得到扼制，年度优良率回升； 2020年，环境空气质量六项指标年平均浓度值全部达到国家空气质量二级标准，细颗粒物（PM2.5）年平均浓度争取控制在33微克/立方米以下，年度优良率回升至95%以上；2021年，环境空气质量持续改善。

四、达标工作任务

（一）调整优化能源及产业结构

1、开展“散乱污”企业整治

全面落实《广东省人民政府关于印发广东省“散乱污”工业企业（场所）综合整治工作方案的通知》（粤府函〔2018〕289号）要求，开展“散乱污”企业专项整治。2019年5月底前，由各镇街对辖区内所有不符合产业政策、不符合产业布局规划、污染物排放不达标、群众反映强烈以及用地、环保、工商、质监等手续不齐全的“散乱污”企业、作坊、加工场所等，进行一次全面清查，将清查清单提供有关市直部门甄别处理。各有关市直部门2019年9月底前制订整治处理方案，在2020年底前完成整治，并建立长效巡防机制，每半年回头看，严防此类企业死灰复燃。
责任单位：清远市生态环境局英德分局牵头，市发改局、市自然资源局、市市场监管局、市林业局、市水利局、市工信局、市住建局、市公安局、英德供电局、各镇（街）政府（办事处）配合。
2、制定准入负面清单

严格按照企业投资项目准入负面清单做好产能过剩行业项目管理，严控新增产能。严格控制新扩建高能耗、污染燃料消耗、烟粉尘、二氧化硫、氮氧化物和氨（铵）气体污染物质排放企业，实行等量或倍量替换。禁止新建陶瓷项目（新型特种陶瓷项目除外）。严格限制石化、化工、包装印刷、工业涂装等高挥发性有机物（VOCs）排放建设项目，英城街道、英红镇、大站镇、望埠镇片区禁止新增VOCs高排放项目、废塑料回收加工、水泥、钢铁、高粉尘排放的材料破碎加工项目。市区规划区、工业园区内禁止新建每小时35蒸吨以下燃煤锅炉以及每小时10蒸吨及以下燃煤等高污染燃料锅炉。2020年6月底前，完成全市石灰石矿山、砖瓦石灰陶土烧制品产业规划，明确总量，实行产能等量或倍量替换，提高污染防治水平。
责任单位：市发改局牵头，市工信局、市自然资源局、市市场监管局、清远市生态环境局英德分局配合。
3、加快工业绿色化循环化升级改造

全面推进《广东省工业绿色发展实施方案（2016-2020年）》，落实《广东省关于全面推进绿色清洁生产工作的意见》，以传统工业绿色改造升级为重点，深入推进高耗能设备系统节能改造和流程工业系统节能改造，推进清洁生产审核行动，加快构建绿色制造体系，实现制造业高效清洁循环低碳发展。实施自愿性和强制性清洁生产审核统一管理，按照清远市市“十三五”绿色清洁生产工作推行方案要求，完成我市本年度水泥、平板玻璃等重点领域、重点行业企业清洁生产审核及验收工作。
责任单位：市工信局、清远市生态环境局英德分局牵头。
4、推进集中供热建设

各工业园区制定实施集中供热方案，大力推进园区集中供热工作。2019年，基本淘汰集中供热管网覆盖范围内不能稳定达标的分散供热锅炉。2020年，建成较为完善的园区集中供热基础设施。2021年，全面淘汰园区内所有10蒸吨以下高污染燃料锅炉，保留的分散式锅炉（除电锅炉、天然气锅炉外）、炉窑全部安装在线监测设施并与环保部门污染源监控平台联网，定期开展废气污染物排放监测并进行信息公开。

责任单位：市发改局牵头，市市场监管局、市财政局、清远市生态环境局英德分局配合。

（二）工业企业污染治理

5、实施重点行业提标改造

按照《广东省环境保护厅关于、水泥行业执行大气污染物特别排放限值的公告》文件要求，推进钢铁、水泥行业的提标改造工作。自2019年1月1日起，钢铁、水泥行业现有企业应执行颗粒物、二氧化硫和氮氧化物特别排放限值。现有企业应采取有效措施，在规定期限内达到大气污染物特别排放限值要求。2019年底未完成自行达标验收的水泥、钢铁企业，依法进行查处，实施停产改造。
责任单位：清远市生态环境局英德分局牵头，市工信局配合。
6、深化工业锅炉治理
 制定实施燃煤锅炉淘汰退出计划，于2019年年底前，淘汰市区英城街道、大站镇范围内的10蒸吨及以下高污染燃料锅炉，2020年全市实现35蒸吨及以下锅炉清洁能源改造，10蒸吨及以下高污染燃料锅炉淘汰或清洁能源改造。未实行清洁能源改造的35 蒸吨及以上燃煤锅炉（含企业自备电站），要在2020 年年底前完成超低排放改造或自主选择关停。

持续开展生物质成型燃料锅炉专项整治，按相关规定完善监管措施，未稳定达到燃气锅炉排放标准的要实施停产改造，确保稳定达标排放。2019年底前，完成市区内的生物质锅炉改造工作，2020-2021年，完成市区外的生物质锅炉改造工作。

责任单位：市市场监管局、清远市生态环境局英德分局牵头。
7、深化工业挥发性有机物治理

由市政府安排资金，委托第三方检测机构，对英德市重点VOCs排放企业中的20%每年进行全面检查，掌握企业污染防治措施有效性。对检查不合格的企业，限期进行清洁生产整治，对超标排放企业依法进行查处。

2019年，完成省重点监管企业VOCs “一企一策” 综合治理；2020 年年底前，完成市重点监管企业VOCs “一企一策”综合治理。对VOCs 排放集中的工业园区、产业聚集区等区域，制定园区VOCs 综合整治实施方案，并跟踪评估防治效果。重点推进炼油石化、化工、工业涂装、印刷、制鞋、电子制造等重点行业，以及机动车和油品储运销等领域VOCs 减排。按照重点行业全覆盖的原则，细化分解VOCs 减排目标，梳理治理工程项目，形成重点行业VOCs 排放治理项目清单，2019 年和2020 年各地累计完成减排治理任务量的75％和100% 。对未纳入清单的VOCs 排放企业、场所和单位，要自行制定治理计划，并监督开展治理。

责任单位：清远市生态环境局英德分局牵头，市工信局配合。

（三）生活服务业污染治理

8、加强机动车修理、机械制造、五金门窗加工行业、加油站和油库污染防治的全面清查监管

2019年9月前，对机动车修理、机械制造、五金门窗加工等行业喷涂作业环节进行全面排查，对未安装有效治理设施、闲置使用治理设施、露天作业的企业，限期安装废气收集处理设施，加强执法检查力度，确保治理设施正常运行。

开展加油站、油库、储油罐、油罐车等油气回收治理设施专项整治行动，督促加油站、储油罐、油罐车等安装油气回收治理设施，加强执法检查力度，确保治理设施正常运行。

责任单位：清远市生态环境局英德分局牵头,市交通运输局、市工信局、市市场监管局配合。

9、开展餐饮油烟专项整治行动

修订完善城市建设区高污染燃料禁燃区域划定，建立禁燃料区管理制度并组织实施。

责任单位：清远市生态环境局英德分局牵头，市工信局、市市场监管局、市城综局配合。
禁止市区内餐饮企业使用煤、焦炭等高污染燃料，督促高污染燃料禁燃区内所有餐饮服务业和单位食堂炉灶使用燃气、电等清洁能源。2019年，全面清理高污染燃料禁燃区内燃煤加工销售点，2020年实现区内高污染燃料零使用。

开展餐饮服务企业油烟治理情况大检查，大型餐饮服务业（250餐位以上）、单位食堂及学校食堂必须安装高效油烟净化设施并确保正常使用（每季度清理一次积油并提供清理记录，每年开展油烟自行监测并向社会公开），小型餐饮服务业、个体户安装油烟净化设施。

全面禁止城市建成区内的露天烧烤档，严格查处通过拉设临时烟管、直排风扇将油烟直接排放的行为。

责任单位：市城综局牵头，市市场监管局、清远市生态环境局英德分局、市住建局配合。

（四）移动源污染治理
10、开展柴油车污染治理

组织开展重型柴油车专项整治行动，重点加大对夜间进城时段、物流园区、货物集散地、车辆（集中）停放地等区域以及公交、环卫、客运、物流等“用车大户”重型柴油车的监管执法力度，并综合运用遥感监测、黑烟车抓拍等技术手段提高执法效率，加强对假国Ⅲ、假国Ⅳ等套改车辆的打击，规范车用尿素加注。经修理和调整或者采用控制技术后，排放仍无法达标的车辆必须依法进行强制报废。完善环城交通体系建设，逐步扩大货车限行区域，2020年，重型柴油车禁止进入市区中心城区，禁止在浈阳路上通行。
责任单位:市公安局牵头，市交通运输局、清远市生态环境局英德分局配合。

11、加快新能源汽车推广运用

全市新增及更新的公交车100%选用纯电动汽车，2019年，新增及更新的巡游出租车和接入平台的网约车使用新能源汽车比例不低于60%，2020年达到70%。增加上班通勤清洁能源车辆布局，制订实施机关公务人员绿色出行上班制度，2020年，实现市政府机关、学校、医院等人员密集单位工作人员100%采用公共公交上下班。鼓励各级党政机关和公共机构每年更新车辆优先选用纯电动汽车，党政机关、公共机构纯电动车占当年配备更新公务用车总量的比例不低于30%。

所有新建住宅配建停车位必须100％建设充电设施或预留充电设施安装条件，相关标准要求纳入建筑设计、验收规范；新建公共停车场及新增的路内收费停车位应按不低于30％的比例建设快速充电桩。对有安装条件的已建住宅小区停车场、道路停车位和专用固定停车位，逐步增设充电设施。

责任单位：市交通运输局牵头，市发改局、市住建局配合。
12、加强车辆源头控制

对未达到本行政区域现行执行的国家阶段性机动车污染物排放标准的机动车，不予办理注册登记。探索建立新车注册登记环节环保查验制度，按照环保信息随车清单对污染控制装置进行查验核对，查验车辆实际配置和环保信息随车清单与网上信息公开内容是否一致。组织开展对销售环节的新车排放情况进行监督检查。

落实外地二手车转入排放检验制度，排放检验不合格的，公安交管部门不予办理转移登记。

制定机动车淘汰政策，完善淘汰补贴细则，鼓励使用10年或以上、不符合最新燃油清洁标准的机动车主动进行淘汰。

责任单位：市公安局牵头，市工信局、市市场监管局、财政局、清远市生态环境局英德分局配合。
13、推进非道路移动机械污染防治

加强非道路移动机械监管，禁止使用冒黑烟等高排放非道路移动机械、农用拖拉机、改装车辆等燃油机车机械，组织对进入施工工地的施工机械登记备案，主管部门建立在用非道路移动机械环保数据库，加大对使用不达标非道路移动机械施工单位的处罚力度。划定非道路移动机械限行区，制定非道路移动机械、农用拖拉机、改装车辆上路限行时段和管理办法，进行严格检查控制。
责任单位：市住建局、市水利局、市交通运输局、市农业农村局、市自然资源局、清远市生态环境局英德分局依职能牵头。

14、完善城市绿色出行交通网

完善城市综合交通规划、设计，大力开展城市交通建设、交通结构、交通组织的优化工程，市区范围内土路、乡道与主、次干道连接口设置至少50米道路硬化路段，及时修复破损路面。积极发展社区公交、支线小公交、共享电动车或自行车，构筑微循环公交系统，解决出行最后一公里问题，推进不同公交体系之间的便捷衔接。完善步行和自行车等城市慢行交通系统和绿道建设，引导共享交通规范有序发展，提高城市交通绿色出行比例。健全交通影响评价制度，开展交通秩序综合整治，优化城市交通信号灯设置和配时，着力缓解因施工、交通违法行为、红绿灯配时不合理、道路通行空间占用等引起的城市道路交通拥堵，提高道路通行效率，减少因拥堵而加剧的机动车尾气污染。

责任单位：市交通运输局牵头，市自然资源局、市住建局、公安局配合。
（五）扬尘污染治理

15、全面加强涉气企业管理

全面加强涉气企业管理，加大执法力度，严控化工、表面涂装、印刷等行业企业生产过程中无组织有机气体排放，严控水泥、钢铁、矿石开采加工等企业的有组织、无组织粉尘排放。对废气不能稳定达标排放、未安装废气收集处理装置/设施不能正常运行或有明显扬尘的企业依法依规严肃查处、限期整改。相关涉气企业必须加强厂区环境整治，露天堆放物料必须做好覆盖，定期清扫、洒水，确保厂区环境保洁保湿，无可见的扬尘飞灰现象。督促水泥企业厂区定期洒水，确保地面干净无扬尘，同时对货物装载车辆出厂区，必须做好车厢、车轮冲洗，确保无带尘上路。

责任单位：清远市生态环境局英德分局、市交通运输局、市自然资源局牵头，英城街道办、大站镇、望埠镇、英红镇配合。
16、持续强化扬尘污染防控

严格施工扬尘污染管控。建立施工工地动态管理清单，将建筑、市政、公路（城镇路段）等各类施工工地扬尘污染防治纳入安全生产文明施工管理范畴，严格执行扬尘污染防治“6个100%”，做到施工现场100%围蔽、砂土100%覆盖、路面100%硬底化、工地100%洒水压尘、进出车辆100%冲净车身、长期裸露场地100%绿化等扬尘防控措施，城市建成区施工现场出入口应安装扬尘视频监控设备，保证清晰监控车辆出场冲洗情况和车辆号牌，频监控录像现场储存时间不少于一个月。各类市政、公路等线性工程，全面实行分段施工。冬春防期间，各有关主管部门要按照职责强化对城市建成区及近郊区施工工地及其出入口道路扬尘治理工作情况的监督检查，组织执法人员开展全时段、地毯式督查，督促施工企业全面落实扬尘污染治理主体责任。对未落实“6个100%”防治要求和使用冒黑烟的打桩机、挖掘机等非道路移动机械的施工工地，依法查处，责令改正；对拒不改正的，责令停工整治，并将相关不良信息纳入建筑市场信用管理体系，情节严重的，列入建筑市场主体“黑名单”。

责任单位：市区扬尘污染联席办、市住建局、市城综局、市交通运输局、市公路事务中心、市代建中心依职能牵头。
强化运输扬尘污染防治。公安、交通、规划城管部门要加强运输车辆管理，确保运输车辆遮盖封闭，配备卫星定位装置，规定运输时间、规范运输路线，严格落实车轮、车身冲洗和车厢全封闭等环保措施，严查道路遗撒和乱倾乱倒行为，对不符合密闭要求的渣土运输车辆一律予以整改。公安部门联合交通部门上路执法，对各类运输车辆没有采取必要措施防止货物脱落、扬撒或遗洒、飘散载运物等行为进行严查严处，同时倒查源头，对渣土余泥运输把握两头，尤其是弃土（渣）场的管理，英城街道办切实负起责任，严格管控，对未备案的弃土（渣）场，坚决予已查处。
责任单位：市区扬尘污染联席办、市公路事务中心、望埠镇、英红镇依职能牵头。
加强码头（含无证码头）扬尘污染管控。交通部门、英城街道办、大站镇、望埠镇要强化码头（含无证码头）扬尘的污染控制，加强码头（含无证码头）监管，确保输送带和卸载区域及露天堆场应做好抑尘设施，对未落实抑尘措施的码头（含无证码头）依法查处，责令改正。码头（含无证码头）配套的散物料堆场必须加强环境整治，露天堆放散料必须做好覆盖，定期清扫、洒水，确保厂区环境保洁保湿，无可见的扬尘飞灰现象，装载车辆出码头（含无证码头）必须做好车厢、车轮冲洗，确保无带尘上路。

责任单位：交通运输局、英城街道办、大站镇、望埠镇牵头，市区扬尘污染联席办、清远市生态环境局英德分局配合。
加强道路路面和空间保洁。公路部门、规划城管部门、各镇街要加强道路路面和空间保洁，开展道路扬尘综合治理，从源头上消灭道路扬尘产生条件。加强市区街道卫生清扫，主要交通干道开展湿法清扫，对积尘积灰路段要及时清理冲洗。结合气象条件，安排足够的冲洗车辆进行作业，确保城市建成区主、次干道以及国道、省道尤其是穿过城市建成区的所有路段保持湿润，明确洒水车辆、运输人员、取水量，做好冲洗记录，切实做到路面无积土、不起尘。在空气质量小时值超标的时间段，开启各类高空喷淋设施，持续进行喷雾降尘作业，帮助加速粉尘沉降。

责任单位：市城综局牵头，市公路事务中心、市环卫处配合。

加强矿山扬尘污染管控。完成各类露天矿山摸底调查，建立整治清单。强化对露天矿山降尘抑尘措施落实情况的监督检查。裸露土地应植草复绿或覆盖防尘网。依法关闭违反资源环境法律法规、规划，污染环境、破坏生态、乱采滥挖的露天矿山；对污染治理不规范的露天矿山，依法责令限期改正，整治完成并经相关部门组织验收，对拒不改正的依法责令停工停业整治；对责任主体灭失的露天矿山，要加强修复绿化、减尘抑尘。做好矿山道路的抑尘工作，定期清扫、洒水，确保保洁保湿，无可见的扬尘飞灰现象，装载车辆出矿山必须做好车厢、车轮冲洗，确保无带尘上路。

责任单位：市自然资源局牵头。
（六）露天焚烧污染治理

17、全面禁止露天焚烧

划定禁止秸秆、落叶等露天焚烧区域，落实属地管理责任。建立市和乡镇政府以及村民自治组织目标管理责任制，依法查处露天焚烧秸秆、垃圾和其他废弃物等违法行为，组织开展秸秆、垃圾焚烧巡查工作，做到“有烟必查，有火必纠”。杜绝环卫工人露天焚烧秸秆、垃圾和其他废弃物等违法行为，巡查发现有违法行为，依法查处。英城街道、大站镇和望埠镇重点做好露天焚烧管控。开通市民监督投诉热线，对露天焚烧项目及时举报和查处。
责任单位：市农业农村局牵头，镇（街）人民政府（办事处）配合。

鼓励市民使用无烟环保烟花，文明节庆。严厉查处烟花爆竹禁燃区内销售、燃放烟花爆竹行为，城市建成区内举办烟花彩庆需要市政府慎重审批，庆典场所选择远离空气质量监测点和主城区上风向，以最大限度减轻烟花爆竹燃放造成的污染影响。在春节期间，要将城市建成区划定为烟花爆竹禁限放区域，加强监管和查处，优先查处单位、门店燃放烟花爆竹的行为，并记入信用记录。加强媒体宣传力度，通过电台、电视媒体以及报刊等途径，广泛宣传燃放烟花爆竹的危害，提高市民的环保意识，倡导“文明、绿色、环保”的节日活动和宗教活动，推动文明敬香，减少焚烧祭祀。

责任单位：市公安局牵头，市委宣传部、市市场监管局、市应急管理局、市民宗局、市供销社、英城街道办配合。

（七）妥善应对污染天气

18、加强空气质量预报预警

环境保护部门要进一步加强与气象部门合作，及时会商，共同研判空气污染形势，提前作出污染防控应对指导措施。

责任单位：清远市生态环境局英德分局牵头，市气象局配合。
19、妥善应对污染天气。

在发生污染天气时，按照《关于扎实做好2019年第一季度大气污染防治工作的紧急通知》（英环委办〔2019〕1号）要求，启动污染天气紧急应对措施。在空气污染达到中重度级别时，由市政府办通知水泥企业、矿山停产减污，减轻空气污染缓解压力。

责任单位：市政府办牵头，清远市生态环境局英德分局、市自然资源局、各镇（街）政府（办事处）配合。
五、保障措施

（一）明确责任分工。
    市政府对辖区内大气环境质量负总责，各有关部门各司其职、各负其责。牵头部门要切实发挥统筹、协调、指导、监督作用，按照“谁牵头、谁负责、谁反馈”的机制，推进各自领域工作的开展，配合部门根据职责分工，全力配合开展工作。各级政府强化督查督办及整改工作，形成各大重点领域污染防治目标明确、责任落实、督办有力的工作局面。
（二）加大资金投入。

落实市财政补贴资金，加强对污染企业搬迁、结构调整、重点行业和重点企业污染治理示范项目、面源污染治理的支持和引导。将大气污染监测监管能力建设、科技支撑和执法监督等经费纳入预算予以保障。鼓励民间资本和社会资本进入大气污染防治领域。

    （三）强化公众参与。
建立信息发布机制，通过新闻媒体公告大气污染防治措施、工作要求。鼓励人大代表、政协委员、志愿者等，对行动计划落实情况进行监督和评价。进一步做好宣传舆论引导，提高全社会对大气污染防治工作的责任意识和参与意识。探索建立绿色生活积分制度，引导市民选择绿色交通、使用绿色产品、爱护绿色环境，努力营造共建共治共享社会治理格局。
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