2021年英德市区公办小学入学常见问题解答

1.小学入学要去教育局登记吗，比如外地户籍或没有房产的家庭？
    答：小学入学全部都先自行在网上预报名，7月11-12日携带相关资料的原件和复印件到所在学区学校现场审核，外地户籍或没有房产的也是按同样的要求办理入学。教育局不接受登记。
2.小学入学为什么要设置这么多的条件，不是说义务教育吗？学位登记类型分类的原则是什么？
    答：由于城市区域的条件限制，学校面积无法进一步扩大，招生规模有限，学位供给无法完全满足外来人口的需求。按照义务教育法，适龄儿童原则上在户籍所在地就近入学，所以在城区学校学位已饱和的情况下，请不符合在城区就读的儿童，回户籍所在地报名入学。
3.通过了网上预报名和现场审核之后，是否就一定可以在所登记的学校上学？
    答：不一定，学校和教育行政部门将根据学校的招生数量和报名人数，从第一类开始依次确定所招收的学位登记类型和名单，如同一类型人数较多，学校无法全部接收该类型时则按积分高低顺序确定招收名单，额满后，余下的适龄儿童将统筹调剂到其它有空位的学校。
4.网上预报名和现场审核是否先到先得，优先录取？
    答：录取到哪一个学校与预报名及审核的先后顺序无关，是根据学位登记类型和积分安排学位。
5.外地户籍的能报读市区小学吗，英德市外户籍的就要办理居住证吗？
[bookmark: _GoBack]    答：只要符合“英德市2021年市区公办小学一年级报名办法”中的学位登记要求的，均可在市区小学入学。居住证的提供对象为清远市外户籍，如果父母有一方是英德户籍，可以不用提供居住证。
6.如果是按揭买房，房产证没有拿到手，只能按购房合同类别登记吗？
    答：是否以房产证类别登记，主要看房产证是否已办理完毕。房产证已办好的，即使没有原件，可以提供房产证复印件以及房产查询证明，按房产证类别登记。房产查询证明可以到市行政中心二楼大厅办理。
7.向私人购买的房产，未过户，只有购房合同，属于哪一类？
    答：向私人购买的房产，已过户的并办好房产证的按房产证类型登记。未过户的，购房合同须经房管部门备案（盖章），同时提供完税证明，按购房合同类型登记。如无法提供上述证件，手续不全的，提供本人的至少三个月的水费或电费缴费发票，按小产权类型登记。
8.拿正规购房合同登记的一定要提供完税证明吗？
    除完税证明外，还可以用税务部门开具的契税发票或契税缴纳证明来代替。如无法提供以上材料的，则当作小产权登记类型。
9.房产证上写的是学生本人的名字，按哪一类？
    答：等同于父母房产类型。
10.如小孩的父母属再婚，在出生证上无法看出小孩与房产所有人的关系，怎么办?
    答：可附带提供结婚证，证明小孩与房产所有人的法律关系。
11.如果无法提供出生证，怎样报读？
    答：可以根据户口本、派出所或村（居）委证明、亲子鉴定等证明材料确定与房产所有人的关系。
   12.我有商铺的不动产权证，能作为房产类型登记学位吗？
    答：商铺不能作为房产类型登记学位，登记学位的房产用途仅限于住宅或商住。商铺可按投资经商类型登记学位，提供不动产权证和产权查询证明，或正规买卖合同和完税证明。
   13.现场审核时就要提供所有的材料吗？我的房产证预计要8月中旬才能办出来，到时再补充提交行不行？
    答:以现场审核时所提交的材料为准，过后再补充提交的材料不作为学位登记类型的依据。
   14.我住的是政府提供的廉租房，能以房产类型登记吗？
    答：政府廉租房或公租房可以作为小产权房类型进行登记，需提供提供有效的水（电）费发票或缴费记录，或者经相关部门盖章的房租缴费记录。
   15.网络报名过程中，当我想修改某一项数据时，再保存就经常出现“数据异常”的提示，要怎样解决？
    答：出现“数据异常”一般表示有填写错误，这时或清空数据之后再重新填写，如仍不正常，可重启一次手机，或换一台手机填报数据。推荐使用安卓系统手机，或用谷歌浏览器登陆填报。
