英德市不动产登记中心“交地即交证”工作实施方案（试行）
为进一步优化营商环境，激发市场经济活力，提升不动产登记便利度，根据国务院办公厅《关于压缩不动产登记办理时间的通知》（国办发〔2019〕8号）、自然资源部《关于进一步提升不动产登记便利度促进营商环境优化的通知》等文件有关要求，在深化部门联动和信息共享的基础上，英德市不动产登记中心在英德市自然资源局的指导下，为企业提供土地交付与不动产登记同步办理服务（即“交地即交证”），现结合我市实际，制定本方案。
一、目标任务
对英德市城镇建设用地规划范围内国有建设用地全面实施“交地即交证”改革工作，将不动产测绘、权籍调查、成果审核入库等环节从“供地后”提前到“供地前”，变“串联办理”为“并联办理”，进一步优化流程，推进高质量发展。
二、适用范围
适用于土地交付时已完成地籍调查且用地范围未发生变化，已缴清土地价款和相关税费，符合土地交付及不动产登记条件，用地单位申请“交地即交证”的新供地项目，土地供应前为集体土地且集体土地所有权未完成更新的除外。
“交地即交证”由土地供应部门、规划部门、权籍测绘、及不动产登记部门同步办理，不动产登记所需材料通过数据共享方式获取，申请单位无需重复提交。
三、职责分工
（一）土地供应部门
供地部门在供地前积极宣传“交地即交证”政策，负责鼓励用地单位在申请用地时，同步提出“交地即交证”申请，供地后做好交地准备工作，制作交地确认书，并向规划部门、不动产登记等部门共享土地有偿使用合同、划拨决定书和相关信息。土地供地部门（单位）在供地前须委托测绘机构先行开展不动产地籍调查，委托中应明确申请用地主体。

（二）不动产登记部门
负责对测绘机构出具的不动产权籍调查结果进行审核以及收件，同时组织开展编制不动产单元代码工作和登记发证。
（三）权籍测绘部门
不动产测绘机构应按照《地籍调查规程》和《不动产权籍调查技术方案（试行）》要求积极做好权籍调查技术支撑工作，出具《不动产权籍调查表》并及时将相关测绘成果材料共享至不动产登记部门。

规划部门

规划部门出具《建设用地规划许可证》并及时向土地供应部门和不动产登记部门共享。（建议由规划补充）
四、办理流程
（一）业务发起
用地单位在新取得国有建设用地使用权时（即签订土地有偿使用合同或申请办理划拨决定书时），自愿选择“交地即交证”服务，土地供应部门及时通知各相关股室同时介入，各司其职
（二）数据共享
土地供应部门将土地有偿使用合同、划拨决定书（含用地范围矢量坐标）等材料或信息，通过信息共享渠道共享至规划部门、不动产登记中心。
（三）登记准备
1.地籍调查成果入库。
权籍测绘部门根据共享的审批文件以及国有建设用地使用权有偿使用（或划拨）前的地籍调查成果资料，填写调查表格，组织绘制相关图件，并将完善后的地籍调查成果导入地籍数据库，建立空间图形，补充属性信息。已取得“多测合一”成果，且符合相关测绘技术标准和不动产登记要求的，可直接沿用。
2.完善登记申请信息。
不动产登记部门在已有共享信息和不动产权籍调查结果的基础上，接收到用地单位缴清土地价款和相关税费的材料后即可申请办理不动产登记
（四）同步发证
完成登记准备工作后，新供地项目满足不动产登记条件时，不动产登记部门于当日完成审核登簿，并向用地单位核发不动产权电子证书或邮寄不动产权证书。
五、工作要求
（一）主动服务
英德市自然资源局应主动为有意愿的企业提供政策服务，确保集中供地等试点项目的顺利实施，及时总结经验，逐步扩大应用范围。
（二）尽职履职
中心各相关部室要根据各自职能，结合该实施方案的职责分工主动作为、加强沟通，及时化解工作中的问题。对于“交地即交证”业务申请，应优先办、加快办，及时办结相关业务，不得推诿扯皮、超时限办理。
（三）协调联动
建立联系机制，供地部门、市不动产登记中心、市测绘地理信息中心等涉及“交地即交证”业务的相关处室，定期组织各部门负责人针对“交地即交证”业务开展情况开展联席交流会议，重点解决推进工作中出现的难点、堵点问题。
（四）做好宣传引导
充分利用报纸、电视等传统媒体和互联网新媒体，做好政策宣传解读，使企业知晓交地、交证条件，积极引导企业参与改革，营造良好氛围。



