英德市不动产登记中心“竣工即交证”工作实施方案（试行）
为深化“一件事一次办”改革，进一步优化营商环境，从根本上破解房地产“办证难”问题，根据国务院办公厅《关于压缩不动产登记办理时间的通知》（国办发〔2019〕8号）、自然资源部《关于进一步提升不动产登记便利度促进营商环境优化的通知》等文件有关要求，以实现建设项目“竣工即交证”为工作目标，结合“一站式”综合竣工验收、“多测合一”改革、不动产权登记等工作，立足本市实际情况，特制定本工作方案。
一、实施范围
本工作方案适用于英德市行政区域内新建、改建、扩建的各类房屋建筑工程的竣工验收和不动产登记。
二、前置条件
（一）建设单位(个人)必须严格按照规划要求完善相关配套工程项目建设，建筑物按照《建设工程规划许可证》规划内容建设，总验收时需要提供《出让金核验审批表》，必须拆除相关的临时建筑和不予保留的旧建筑，工程竣工后按清单要求申请办理规划条件核实工作。
（二）以划拨或出让方式取得国有土地使用权的建设项目，申请竣工规划资源验收前应取得《建设用地批准书》或合并后的《建设用地规划许可证》或《不动产权证》。
（三）建设单位在申请竣工规划资源验收时未按要求全面完成档案报送，按照《关于印发清远市房屋建筑和市政基础设施工程竣工联合验收实施细则》规定，可实行告知承诺制，建设单位向城建档案管理部门提交书面承诺，并取得城建档案管理部门告知承诺办理意见，档案验收实行容缺验收。
（四）竣工图已根据《房屋建筑制图统一标准》中的要求编制完成。
三、具体内容
（一）“竣工即交证”联席座谈会（3 个工作日）

1.服务申请。意愿申报“竣工即交证”的建设单位，在项目基本完工后，可委托市自然资源局行政审批部门正式提出“竣工即交证”联席座谈会申请，并提交相关材料。行政审批部门收到书面申请后，在3 个工作日内组织相关专题会议，联合“一窗式”联合竣工验收并联审批部门及确权登记工作涉及相关部门对建设单位开展联席座谈会。
2.部门联动。联席会议应结合项目实际情况，会议上各部门需做好提前介入工作，包括指导企业进行权籍调查，明确“验收环节”各专业所需资料及现场验收标准，同时，加强对“登记环节”涉及的房屋权籍调查、契税申报证明、门牌号码批复等相关事项的指导工作。与会审批部门应对建设单位和项目的疑难问题提出切实可行的解决方案，并形成书面反馈意见。原则上，各审批部门在联席会议上所提的意见要做到“一手清、一次清”。
（二）“一窗式”联合竣工验收（15个工作日）
建设工程已完工并具备联合验收条件的，建设单位在清远市工程建设项目审批平台（下称“工建平台”）提出申请，选择工程验收所涉及的专项验收事项，按《清远市房屋建筑与市政基础设施竣工联合验收办事指南（3.0版）》要求填写表单并提交相关材料，联合验收实行“一份办事指南、一张申请表单、一套申报材料、完成多项审批”的运作模式，按照“一家头、一窗受理、限时办结、集中反馈”的方式，联合完成相关竣工专业验收或者备案。
综合验收通过后，市住建部门汇总相关并联验收部门意见，核发《房屋建筑和市政基础设施工程竣工联合验收意见书》，并将竣备意见书共享推送至市房产交易中心和市不动产登记中心。
（三）房屋权籍调查报告
在建设单位提交建设工程联合验收申请期间，市不动产登记中心主动与市测绘地理信息中心主动对接、实时联动，进一步优化测绘服务模式，以“出竣工备案即出权属报告”为工作目标，联合测绘部门在项目竣工备案完成前提前介入，尽量容缺受理。在竣备证书核发后，正式启动权籍测绘项目受理，进行成果审核及上传备案，同步完成权籍调查、信息录入、资料审核等工作，实现竣工备案与不动产权登记无缝对接，第一时间出具权属调查报告。
（四）契税已申报办理证明等事项
建设单位充分吸收“竣工即交证” 联席座谈会各部门意见，同步开展契税已申报办理证明等房屋登记所涉材料办理工作。区税务局、区市场监督管理局、项目所在地派出所、业务相关银行等单位，针对契税申报证明、门牌号码批复、房地产抵押业务等事项，加强对建设单位的指导服务工作。
（五）不动产首次登记
建设单位申报“一窗式”联合竣工验收时，同步向市不动产登记中心申请办理不动产权证。市不动产登记中心指导建设单位做好不动产首次登记申请材料收集和材料预审工作。待项目取得竣备证书、不动产权属报告等资料后，市不动产登记中心正式受理并颁发不动产权证书。
